

追念丁師在君先生

李學清

(中央大學地質系)

地質論評為紀念丁在君先生發行專刊，崇德報功，禮也。丁先生之才德學問，中外報章，謄布已廣，毋煩贅辭。茲所寫者，僅就作者個人之所受知於先生，及先生曾為國立中央大學地質學系所摹畫者，追述一二，藉作紀念而已。

前清宣統三年，余肄業於上海南洋中學，其時丁先生甫自歐州歸，即經校長王培蓀先生聘請擔任化學及西洋史等教課，並加地質學入門一課。當時作者不知地質學為何物，經丁先生講解後，頗感興趣。時校中設備缺乏，丁先生即以日常所見者教之，如言“夏天陣雨之後，馬路上之泥土，為雨水沖洗，石塊露出，此之謂侵蝕”。其因地施教類如此。余之有地質學智識，實自此時始。

民國元年，丁先生任職於北京工商部。二年夏工商部設立地質研究所，招考學生三十人。余此時適畢業於南洋中學，報名投考，幸獲錄取，即就道北上肄業焉，當時教地質功課者，除丁先生外，尚有章演羣與翁詠霓二先生。

民國五年夏作者畢業，丁先生命至其辦公室，問曰“汝喜作野外工作抑喜作室內工作？”余答曰，“因身體不健(時作者多病)願作室內工作”。丁先生曰“吾將派汝至安南，從法人研究植物化石”。蓋研究化石，為比較的室內工作也，但作者卒因體弱，不

果行，後即在調查所擔任內部工作。民國九年，作者身體較健，向丁先生重提出國研究之事。丁先生曰“汝可去研究礦物”。至十一年冬，作者赴美，遵丁先生之命研究礦物學。至十三年冬回國，其時丁先生在名義上已脫離地質調查所，改任北票煤礦公司總經理職，迨後又任瀋渾總辦，故見面甚稀。十七年冬，作者赴兩廣地質調查所任事，十八年夏至南京國立中央大學擔任教職，此數年中，與丁先生見面之機會更少。

民國二十三年夏，丁先生任中央研究院總幹事職，於是見面之時又多。每次見面，丁先生必詢問中央大學地質學系情形甚詳，如功課教員等等。作者即商請丁先生擔任普通地質學課程。丁先生云“擔任功課甚願，惟目下初到院，諸事甚忙，俟明年（二十四年）有暇，當來系擔任”。作者乃請丁先生作學術演講，又以有福建之行作罷。

二十四年春，丁先生代中大約定李承三君為地質學系教授，作者聞之甚喜，因李君為余舊識，在兩廣地質調查所同事時，深知李君艱苦耐勞，作事不苟，誠為中大得人慶也。至五月間丁先生又約定奧籍貝克博士(Dr. Beeker)來地質系擔任功課；同時廣東中山大學亦擬聘請，於是兩校爭聘，幾費週折，卒由丁先生設法為中央大學聘得。十月間丁先生又代為請定馬廷英先生為地質系兼任教授。中央大學地質學系成立已五六年，名教授至難得，經丁先生之多方羅致，以至有今日者，誠幸甚也。

去年暑假時，丁先生約余至其辦公室曰“欲培養中國地質人才，當先有健全之地質系，廣東中山大學地質學系太遠，北京大學地質學系，因目下時勢與環境，將來結果如何，不得而知，中央大學地質學系，地位優越，正可辦到盡善盡美之境，如有難題

，余可幫助解決”。余見丁先生如此熱心，心甚喜悅，又以丁先生之才幹與學問素極敬佩，謹願將主任一職，請丁先生擔任，而丁先生堅不允，後請丁先生為名譽教授，以便隨時請教，丁先生乃允之。

暑假期內，丁先生又請中央研究院地質研究所李叔唐喻次元二先生，率領助教三人，至茅山實地指示調查地質方法，李喻二先生於盛暑之時，慨然允許指導，兩可感也。

去年暑假後，系中每有系務會議，丁先生必親自出席，詳加指示。系中課程，有時因乏相當教授，致重要功課，不克充分發展，未切實用，亦有欲就所教範圍酌量擴充，鐘點又稍嫌過多，此等事實，勢所難免，恐亦為各校所常有。在第一次系務會議時，丁先生即將課程修改，而人亦無不樂從者，非先生之熱誠毅力不至此。

丁先生之教地質學，頗重野外工作，而野外工作最重要之儀器為羅盤儀，丁先生首先調查系中所有羅盤儀之數目，認為不敷應用，即向中央研究院物理研究所定製Brunton 羅盤儀二十個，每個價五十元，較之舶來品，價廉一倍有餘。

丁先生於赴湖南時之前數日，囑余擬定野外實習計劃，每年級分短期與長期兩種，短期當日來回，長期約三四星期，計劃甫擬定，而丁先生已不及見，並不克藉丁先生之力，限期實現，誠所深惜。但作者仍當設法使之實行，以完成丁先生之遺志也。

丁先生教書與做事，一以實事求是為歸，嘗自述在北大教書的經驗與方法，並望吾人用同樣方法，以教學生，欲每個學生，得到實在的益處。並云訓練學生，應從第一年級起即嚴格訓練。本學年之普通地質學，由作者與袁見齊君擔任，即參用丁先生之

方法，所得成績，確屬不弱。現一年級之學生，除得到地質學上應有之智識外，並能在野外作地質圖，剖面圖，及路線草圖等。如是訓練四年，至畢業時而不能作地質工作者，吾不信也。

總之丁先生之爲人，態度坦白，處處爲公，出言直爽，作事熱心，已爲一般人所公認，毋庸贅述。有時作者遇事不能決，商之於丁先生，無不立刻決定，其腦筋之靈敏，判斷之準確，爲世所罕有。今丁先生已不幸而長謝矣，而中央大學地質學系，正在丁先生指導之下，以謀各事之發展，今驟失此善良之導師，是中央大學地質學系之不幸，亦全國地質學界之不幸也。

中國鑛冶工程學會刊物

鑛冶會刊

爲中國唯一之鑛冶工程技術學術研究討論刊物每年一卷每卷四期現已出至第八期至三十二期每卷定價三元二角郵資在內

國際鑛產問題

薛桂輪著 每冊二元

穆稜煤礦紀實

孫毓麒著 每冊二元

總發售處 南京毗盧寺梅園新村四十一號本會

分 售 處 北平西兵馬司地質調查所

北平小甜水井本會北平分會虞自畏先生

天津國立北洋工學院曹勝之先生

漢口實業部商品檢驗局王佐臣先生